Опис виховної системи класу

"Коли змінюється філософія людини (її при​роди, її цілей, її мети, її реалізації),– зазначав А.Маслоу, – тоді змінюється все, а не лише філо​софія політики, економіки, етики й аксіології, фі​лософія міжособистісних стосунків і самої історії. Змінюється й філософія освіти, психотерапії й особистісного розвитку, теоретичні уявлення про те, як допомогти людині стати тією, якою вона може і якій їй слід стати. Зараз ми перебуваємо у процесі такої зміни концепції здібностей, потенціалу і цілей людини. Народжується нове бачення можливостей і долі людства. Цей процес здатний викликати багато наслідків, і не тільки для наших концепцій освіти, але й для нашої науки...


Я   думаю,  що  зараз  у  нас  є  можливість  розпо​чати  формування нового погляду на людську  природу  як  на  "цілісну, єдину, складну психічну систему". Тому  в  цих  умовах, посилюються пошуки таких систем, форм, технологій навчання, які б забезпечили духовний та творчий розвиток поки що маленьких громадян, які будуть вирішувати долю нашої країни та долю планети і людства в цілому.

 За переконаннями видатного вченого В.Вернадського , майбутнє людства пов'язане з інтегруванням соціально-культурного і природничо-наукового  мислення, що  є ередумовою формування    загального  планетарного,   космічного   мислення,   усвідомлення того,    що неодмінною    умовою    виживання  і  прогресу   людства  є  втілення  ідеалу   людини,   якій притаманна духовність, усвідомлення своєї відповідальності,  прагнення  до  досконалості .

Слід зазначити той факт, що традиційна система освіти, яка склалася в ХІХ столітті та була  оновлена  в  30-70 роки  ХХ століття,  повністю  зорієнтована  на імператив підготовки людини  знаючої.  Тому  і сьогодні  за  інерцією  школа  готує  людину,  якій важко вписати себе в  цей  складний швидкозмінюваний  та  нестабільний  світ,  підтримувати  рівновагу  в сферах  «людина-людина»,  «людина-природа».  Таким чином  підноситься  роль   життєвої компетентності   особистості,   здатної   до  саморозвитку,   відповідальної,    самостійної, спроможної реалізувати життєве призначення через особистий вибір.

На цій основі має формуватися новий напрям у педагогіці - педагогіка життєтворчості, у центрі якої – дитина з її радощами і болями, злетами і драмами, інтересами, потребами, з її неповторним внутрішнім світом. Український вчений І.Єрмаков, один із розробників наукових та практичних засад педагогіки життєтворчості, стверджує: «Кожна дитина – проект світу. І несе вона в собі особливу місію. У цих глибоких за змістом словах закладено суть педагогіки життєтворчості, яка спрямована в XXI ст., коли перед людством постає завдання – створити собі нову сутність, оскільки бути людиною – означає стати нею, і це – нескінченний процес самотворення» 
Інтегрована  школа життєтворчості –  це  школа  швидкого і гнучкого реагування на стрімкі,  динамічні   зміни   в нашому   суспільстві.   Тому  її  головне  завдання   полягає  у забезпеченні  психічного,  фізичного, морального і  духовного здоров'я дитини.  Ця школа зміцнює     адаптаційний,    життєздатний    потенціал    дитини,     максимально    знижує перевантаження, створює оптимальні умови, які допомагають уникати неврозів, психічних травм,забезпечує діагностику й корекцію здібностей.

Щоб   стати   творцем  власного   життя,    навчитися    пізнавати   навколишній    світ, адаптуватися  до  непростих  умов  сьогодення,  необхідно  мати розвинені творчі здібності. Здатність до самостійного творчого життя формується поступово і ґрунтується на розкритті творчого потенціалу дитини, її саморозвитку. З цією метою необхідно створити оптимальні умови для духовно-творчого розвитку дітей впродовж усього навчання у школі.

Як свідчать дослідження, школа життєвої компетентності, на відміну від традиційної, спрямована не на передачу новому поколінню знань і досвіду, а на "розвиток і саморозвиток учнів як суб’єктів культури, творців і проектувальників свого життя”. Педагогам передусім потрібне розуміння того, що для створення системи освіти ІІІ тисячоліття потрібен свіжий імпульс руху вже за іншою траєкторією, яка виведе нашу шкільну освіту на «дитиноцентрову» орбіту, наповнить шкільне життя дітей духовною та творчою працею.

Педагогіка життєтворчості оперує поняттями "самоактуалізація, саморегуляція, самоздійснення, самовдосконалення, саморозвиток, самосвідосіть, самоствердження, самореабілітація, самопрогнозування, самоприйняття, самоаналіз, самооцінка тощо. Сутність кожного з цих понять пов’язана з самостійністю особистості. Самостійно планувати власну діяльність, самостійно приймати рішення й нести відповідальність за результати діяльності – одні з показників сформованості життєвої компетентності особистості. 

Найціннішим надбанням педагогіки життєтворчості є те, що її цілі, зміст близькі не лише педагогам-реформаторам, а й дітям, які стають співтворцями нових моделей школи, глибше осмислюють своє життя, навчаються для того, щоб оволодіти мистецтвом життєтворчості, "мистецтвом бути”. "Учитися бути” означає пізнати самих себе, усвідомити свої сили й можливості, покінчити з фаталізмом і покірністю, означає вчитися жити, пізнавати, мислити вільно і критично, вчитися любити світ і робити його гуманнішим, учитися творчості.
Життєтворчість - особлива, вища форма виявлення творчої природи людини. Вона сприяє самостійному вибору особистістю стратегії життя, розробці життєвих планів і програм, вибору та використанню засобів, необхідних для реалізації індивідуального життєвого проекту.


Педагогіка життєтворчості – це педагогіка спрямована на плекання дитини як суб’єкта життя, надання допомоги їй у визначенні життєвої стратегії та побудові життєвої траєкторії, пошуках смислу життя, його повноти й культури, пізнанні життя як результату життєздійснення.


Саме така сучасна модель розвитку класного колективу ґрунтуються на основі принципів педагогіки життєтворчості, а саме: ставлення до дитини як до особистості, суб'єктності, софійності, духовності, діалогічності, рефлексії, пріоритетності творчої діяльності над репродуктивною, більшої цінності питань, ніж готових відповідей, розуміння школи як організації всього життя дітей.
Стратегічні цілі системи:

· Сприяти задоволенню вітальних та духовних потреб дитини.

Позитивно впливати на стрижневе, внутрішнє в людині, тобто на те, чим вона живе, до чого прагне, які дороги обирає, на її переконання, цінності, на основі яких вона намагається будувати свій життєвий проект.

Її завдання:
· Забезпечити здобуття школярами ключових компетентностей, необхідних для самостійного життя, виконання професійних та соціальних функцій.

· Виховувати у школярів уміння включатися в систему людських взаємостосунків; самостійно, творчо мислити, правильно сприймати, виважено, адекватно та принципово оцінювати себе та стосунки між людьми.

· Вчити учнів використовувати знання як інструмент для розв'язання життєвих проблем; цілеспрямовано використовувати свій потенціал як для самореалізації у професійному й особистісному плані, так і в інтересах суспільства, держави; генерувати нові ідеї, приймати нестандартні рішення й нести за них відповідальність.

· Вчити учнів здобувати, аналізувати інформацію, отриману з різних джерел, застосовувати її для індивідуального розвитку і самовдосконалення.

· Формувати в учнів бережливе ставлення до свого здоров'я і здоров'я інших як найвищої цінності.

· Створювати умови для активної соціальної дії, проектної, дослідницької діяльності учнів класу.

· Вчити учнів орієнтуватись у системі найрізноманітніших суперечностей і неоднозначних цінностей.

· Розвивати вміння будувати відносити з іншими людьми, природою, суспільством і разом з тим творити себе самого.

· Формувати здатність до вибору численних альтернатив, що пропонує сучасне життя.

· Вчити визначати життєве кредо та життєвий стиль.


Інтегрована школа життєтворчості – це школа швидкого і гнучкого реагування на стрімкі, динамічні зміни в нашому суспільстві. Тому її головне завдання полягає у забезпеченні психічного, фізичного, морального і духовного здоров'я дитини. Ця школа зміцнює адаптаційний, життєздатний потенціал дитини, максимально знижує перевантаження, створює оптимальні умови, які допомагають уникати неврозів, психічних травм, забезпечує діагностику й корекцію здібностей.


 Умовою успішного формування такої моделі учня, випускника 9 класу є комплексний підхід до формування ключових компетентностей у школярів, що визначають наступні головні напрямки життєвої підготовки особистості.


З метою реалізації педагогічних умов ефективності  виховного процесу слід зосередити увагу на таких сферах як:


"Здоров’я і безпека особистості". Ця сфера передбачає набуття досвіду й життєвих установок на здоровий спосіб життя і безпечну поведінку, формування вміння правильно поводитись у критичних життєвих ситуаціях і надавати необхідну допомогу собі та оточенню. Передбачає формування валеологічної компетенції.


"Пізнавання". Це сфера формування знань, умінь і навичок учня. Вона визначається не лише базовими знаннями та вміннями, які відповідають програмовим вимогам, а й ціннісними орієнтаціями особистості, мотивами діяльності, здатністю до розвитку свого творчого потенціалу, умінням добувати, переробляти інформацію, одержану з різних джерел, та застосовувати її для індивідуального розвитку і самовдосконалення.

Головна ознака сучасної освіти – це відмова від рутини, догматизму, знанн яцентризму традиційного навчання. Класний керівник має зосередитися на розвитку мислення дитини (розвиток логічного, творчого, критичного, креативного, латерального та інших типів мислення). Для цього в роботі класним колективом  застосовуються новітні педагогічні та інформаційні технології розвивального характеру: технології проблемного навчання, розвитку критичного мислення школярів, проектні, інтерактивні, ігрові технології, педагогіку співпраці, особистісно зорієнтоване навчання.


Важливо реалізовувати розвивальний, життєтворчий потенціал освіти, який передбачає здобуття учнями методологічних знань: прийомів мислення, методів пізнання, методів самостійного оволодіння знаннями.


Отже, знання як самоціль має поступитися місцем знанню як інструментові життя, що забезпечує молодій людині можливість жити в гармонії з власною природою і довкіллям, суспільством, окремими людьми, можливість оволодіти новими технологіями.


Ця сфера передбачає формування пізнавальної, методологічної, інформаційної та креативної компетенцій учнів класу.


"Соціум". Це сфера відносин у соціумі, у межах якої вихованець має освоїти норми соціальної взаємодії та поведінки, уміє поєднувати свої права та обов’язки, виробляти стратегію власного життя на засадах демократизму, толерантності, плюралізму, гуманізму, громадськості. Це підготовка до життя в швидко змінюваних умовах соціокультурного життя.


Соціальний аспект передбачає формування таких компетенцій: комунікативної, правової, економічної, екологічної.Ця сфера включає також  етичне, естетичне становлення особистості, високу духовність, приєднання до системи загальнолюдських моральних цінностей, формування бачення, розуміння, створення краси і гармонії у праці, пізнанні, ставленні до людей, самого себе, природи; відкритість життя юної особистості для добрих справ, колективної праці для інших людей (близьких і далеких), турботи про них, взаємодопомоги, милосердя та ін. Реалізується через естетико-духовну компетенцію.


"Особистість". Передбачає посилення відповідальності кожної конкретної особистості за власне майбутнє, за можливість досягнення особистого щастя завдяки своїм потенційним можливостям, що виявляється у любові, сімейних стосунках, у продовженні роду, вихованні дітей. Реалізується через формування сімейно-побутової компетенції.


Молоді люди мають утруднення у житті, їм не вистачає вміння жити у нових суспільних умовах. Слід розвивати у них здатність орієнтуватися в життєвих ситуаціях, реалістично оцінювати їх, робити правильний вибір, який забезпечує успіх; обирати оптимальні засоби вирішення тих чи інших життєвих проблем; вміння "прораховувати" наслідки рішень та дій у ситуаціях підвищеного ризику; вміння будувати свої стосунки з іншими людьми; вміння виводити себе зі стану психічної напруги, стресу та ін. Впевненість старшокласників у своїх здібностях зростає, якщо учні отримують від учителя позитивну оцінку, схвальний аналіз успіхів стосовно успішного просування їх життєдіяльності [6:95]. Вчителю важливо надати учню інформацію щодо його успіхів в різних формах: у формі оцінки, у формі змістової інформації щодо того, які навички розвинулися в нього у процесі життєтворчоїдіяльності.

Необхідною психолого-педагогічною процедурою, яка має значну вагу у механізмі життєвого самовизначення стає осмислення особистістю її життєвої перспективи, яка взаємопов’язана з соціальною перспективою, що закладена у соціальній програмі суспільства, соціальної групи, до якої належить особистість. Така процедура життєвого пошуку самовизначення вимагає розвитку стратегічного мислення або здатності передбачати можливий хід подій як соціальних, що в них включене життя особистості, так і подій індивідуального життя.


Педагогічна практика вчителів школи підтверджує, що найбільш ефективними залишаються інтерактивні методи навчання. Все це дає змогу проявити учнівській молоді свою індивідуальність, набути практичного досвіду і стати життєво компетентними. Тому підготовка компетентного випускника визначає цілі життєдіяльності школи і шляхи їх досягнення. Таке спрямування діяльності педагогічного колективу дозволяє виділити активні і перспективні вимоги до змісту освіти, виявити, вивчити і науково обґрунтувати зближення між очікуваними і бажаними характеристиками школяра – компетентної особистості у майбутньому.


Створити середовище, в якому б розвивалась творча особистість можливе, при активній та злагодженій роботі вчителя, вихователя та батьків, коли вони діють разом, об'єднуючись спільною метою, спільними життєвими турботами про дітей, будують свої відносини на основі взаєморозуміння та співробітництва. Педагогам класного колективу необхідно організувати потрібні  і корисні заняття до душі кожної дитини, поза навчальний час, дозвілля, сприяти самовихованню. Допомагає в роботі розкрити різноманітні відтінки життя дитини спостережливість, проникливість, доброзичливість, наполеглива дослідницька діяльність у вивченні кожної особистості. Треба глибоко розуміти душу дитини, її переживання, прагнення, міжособові стосунки у дитячому колективі, психологічний клімат.


Найціннішим надбанням Школи Життєтворчості є те, що її цілі, зміст близькі не лише реформаторам-педагогам, а й дітям, які стають співтворцями нових моделей школи XXI століття, глибше осмислюють своє життя, навчаються для того, щоб оволодіти мистецтвом життєтворчості, мистецтвом ефективного виконання життєвих і соціальних ролей.


Розвивальний вплив системи підвищується, якщо  класний керівник дотримується таких дидактичних умов її використання: 


•    стимулювання мотивації творчої діяльності (добір цікавих, різнопланових завдань з урахуванням вікових особливостей дітей та орієнтацією на потреби сучасного життя; зміна видів діяльності; чергування творчої праці з релаксаціями; заохочення ініціативи, активності; підтримка та створення ситуацій успіху, коли кожна дитина відчуває свою самоцінність; тактична корекція діяльності та поведінки учнів);

•    необхідність підготовчої роботи до створення творчих продуктів (стимулювання психічних процесів, задіяних у діяльності – процесів сприймання, уяви, образного мислення, тощо); 

•    редагування творчих продуктів;

•    створення комфортного розвивально-творчого середовища, в якому класний керівник  сам має бути взірцем творчої особистості.


Таким чином, творча діяльність виступає це не просто цікавою для дітей грою, це навчання жити творчо, змінювати на краще навколишнє середовище. Це справжня життєтворчість, оскільки креативна особистість живе різнокольорово і творить свою долю. 


Життєтворчість – особлива, вища форма виявлення творчої природи людини, що сприяє самостійному вибору особистістю стратегії життя, розробці життєвих планів і програм, вибору та використанню засобів, необхідних для реалізації індивідуального життєвого проекту. Як відомо, велике починається з малого: якщо ми будемо навчати дитину творчим прийомам, стратегіям, способам діяльності, будемо цілеспрямовано стимулювати складові творчих здібностей, то згодом дитина переноситиме набуті творчі уміння у власне життя, буде здатною змінювати на краще свою долю, долю своєї країни та планети.
